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                                                                      Rezumat 

Cuvinte cheie: dieceza greco-catolică de Cluj-Gherla, ordinariatul diecezan, clandestinitate, 

1981-1989, capitlul diecezan, greco-catolici, canonici, vicari generali, canonicul Nicolae Pura, 

canonicul Silvestru Augustin Prunduş, episcopul Emil Riti, canonicul Tertulian Langa, episcopul 

Alexandru Todea, episcopul Ioan Chertes. 

Rezumat: 

         Studiul istoriei recente, mai ales cel al unor fenomene istorice marginale, reprezintă o 

provocare, nu în ultimul rând datorită prejudecăţilor implantate  în mentalul colectiv. 

         Cu toate acestea, studiul istoriei supravieţuirii cultelor nerecunoscute oficial sub regimul 

comunist (sau oricare alt regim totalitar)  rămâne un subiect fascinant, tocmai pentru relevanţa 

opoziţiei la acel regim ( şi la ideologia aferentă), sau altfel spus ca  opoziţie la „rinocerizare”. 

Unul din aceste culte a fost cel greco-catolic. Cum a reuşit acest cult să supravieţuiască în timpul 

persecuţiilor?  Biserica catolică (inclusiv ramurile ei orientale) fiind de tip episcopal, ierarhizată 

şi centralizată, cum a fost condusă în situaţiile de criză? 

          Aşa este situaţia Bisericii Greco-Catolice din România care  deşi scoasă în afara legii în 

1948 a reuşit să reziste până în momentul redobândirii libertăţii în 1989.  Persecuţia împotriva 

Bisericii Greco-Catolice  a debutat violent în 1948, deşi sindroame prodromale s-au identificat cu 

mult timp înainte, etapa violentă a prigoanei estompându-se după 1964 (eliberarea majorităţii 

deţinuţilor politici din închisorile româneşti). Prigoana  nu a încetat, a devenit mult mai 

insidoasă. Cum au fost conduse diecezele în etapa finală a persecuţiei, după dispariţia vechilor 

episcopi rezidenţiali, necontestaţi nici măcar de autorităţile persecutoare? Cum au luat legătura 

conducătorii eclesiastici cu Sf. Scaun în situaţiile de criză, odată de graniţele erau închise 

(aproape ermetic închise) în timpul regimului totalitar? Cum au pătruns noile „reforme” post-

conciliare, după Conciliul Vatican al II-lea, moment capital în istoria Bisericii catolice, după 

acest sinod apărând o structură eclesiastică diferită calitativ substanţial de cea precedentă? De ce 

solictarea restituirii libertăţii de credinţă s-a făcut prin repetate apeluri la autorităţile statului 

socialist, declarat (ideologic şi practic) adversare oricărei forme de viaţă religioasă? Odată 

dobândită libertatea cultică şi ţinându-se seama de noile orientări ale Bisericii Conciliare, care au 

fost reacţiile corifeilor eclesiastici greco-catolici? 
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         După  ce în România Biserica Greco-Catolică a fost scoasă în afara legii, viața ei din 

prigoană și clandestinitate a putut fi chronografiată și analizată doar în Exil, câțiva clerici 

impunându-se cu autoritate: monseniorii Aloisie Tăutu, Flaviu Popan, Panfil Carnațiu, Petru 

(Pierre) Gherman,Gheorghe Russu,  dar mai ales Octavian Bârlea, ultimul având și o specializare 

în istoria eclesiastică și fiind de departe cel mai interesant analist comentator al multor 

evenimente ignorate din istoria Bisericii Românești, etapa dictaturii comuniste nefăcând 

excepție. Dar literatura românească din Exil, inclusiv cea științifică este încă o mare necunoscută 

pentru cei din România. Recuperarea studiilor cărturarilor români exilați devine astfel un 

imperativ moral și academic de prim ordin. 

             Dacă perioada violentă a persecuţiei religioase a fost deja substanţial tratată (nu numai 

pentru cultul catolic)  şi nu numai în istoriografia română de resort, etapa finală a clandestinităţii, 

premergătoare redobândirii libertăţii de credinţă a fost prea adesea investigată cu superficialitate. 

Vastitatea  subiectului  impune câteva limitări în domeniul investigativ, atât în spaţiul naţional 

(România), cât şi în cel georgrafic (dieceza de Cluj-Gherla) şi temporal ( intervalul 1981-1989). 

Limitările sunt necesare cu atât mai mult cu cât, odată scoasă în afara legii Biserica Greco-

Catolică din România nu şi-a mai permis luxul unor arhive diecezane centralizate sau ale unor 

fonduri prezidiale, cum s-a întâmplat până în 1948. Cu toate acestea s-au păstrat numeroase 

documente emise de actanţii eclesiastici, dar şi de organele opresive însărcinate cu urmărirea 

opozanţilor regimului, a cultelor nerecunoscute legal sau a dizidenţelor religioase. Întrucât 

aparatul represiv (Securitatea) a consemnat abundent activitatea persoanelor implicate în 

rezistenţa catolică, clericii proeminenţi beneficiind de mii sau zeci de mii de pagini îndosariate 

(dosare de urmărire informativă, dosare de reţea, dosare de problemă), doar lectura acestora (în 

cazul când ele mai există, ajungând să fie gestionate de Consiliul Naţional pentru Studierea 

Arhivelor Securităţii) şi decantarea materialului esenţial de cel redundant ar necesita un interval 

de timp semnificativ şi studiul calificat al unei echipe de cercetători. Aceşti cercetători ar trebui 

să fie de asemeni detaşaţi de considerente de ordin personal, inclusiv eclesiastic, sarcină de-a 

dreptul homerică în zilele noastre.  Este meritul istoricilor Andrea Dobeş-Fűrtöş şi Robert Fűrtöş 

că au iniţiat publicarea unor medalioane biografice ale unor corifei eclesiastici greco-catolici 

axate pe relaţia acestora cu Securitatea, după cum este meritul istoricilor Ovidiu Bozgan, Gabriel 

Catalan sau Cristian Vasile că au punctat şi aspecte din timpul persecuţiei antireligioase (greco-

catolice) din intervalul final al prigoanei. Cei câţiva memorialişti (de preferinţă clerici) care s-au 
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referit şi la ultimii ani ai regimului comunist, deşi sumar şi (auto)cenzurându-şi publicarea 

propriilor documente din arhivele Securităţii la care au avut acces nu au făcut decât să 

întregească tabloul investigativ ce începea să se contureze. Mult mai productive s-au dovedit 

investigaţiile istorice asupra aparatului represiv, asupra mijloacelor politice şi coerciţionale de 

control asupra cultelor, numele lui Dennis Deletant, Ion Zubaşcu, George Enache, Liviu Pleşa, 

Denisa Bodeanu  impunându-se prin studii şi articole de referinţă. S-a reuşit astfel editarea unor 

documente de referinţă emanate de autorităţile statului, privind caracterrul programatic al 

persecuţiei împotriva Bisericii Greco-Catolice, documente suficiente pentru a aprecia din acel 

punct de vedere fenomenul istoric recent al rezistenţei religioase.  

       Cititorul interesat de lucrările apărute în Ţară despre viaţa Bisericii Greco-Catolice din 

România  dintre anii 1948-1989 (scoaterea în afara legii nefiind nicidecum echivalentul 

desfiinţării acesteia) va găsi informaţii derutante: existenţa unor „ternare diecezane” 

(exemplificate doar pentru dieceza de Cluj-Gherla), existenţa unei „schisme” prin consacrarea 

„necanonică” a unor episcopi în timpul clandestinităţii, menţionarea unor clerici greco-catolici 

(aparţinând unui cult clandestin) care au putut călători în Occident, la Roma, luând contact cu 

autorităţile Sf. Scaun şi revenind în România, aceste fapte  având loc în ultima etapă a regimului 

lui Nicoale Ceauşescu, caracterizat prin restricţionarea călătoriilor în străinătate, chiar şi în ţările 

socialiste. Memoriile altor protagonişti eclesiastici din vremea prigoanei (episcopul Ioan 

Ploscaru, preotul Vasile Andercău şi alţii) vor ignora existenţa „ternarelor diecezane”. Alţi autori 

vor publica documente demonstrând inexistenţa unei schisme bisericeşti. Care este adevărul? Ce 

s-a întâmplat de fapt în dieceza de Cluj-Gherla în intervalul 1981-1989? De ce dieceza de Cluj-

Gherla ar fi avut o structură de conducere atipică faţă de celelalte dieceze greco-catolice 

clandestine? 

       Există un domeniu arhivistic pe care istoricii laici (mireni) deşi îl menţionează, îl pot 

interpreta greşit în urma carenţelor informaţionale din domeniul ştiinţelor eclesiastice. Acest 

domeniu este tocmai cel al documentelor intraeclesiastice, al documentelor emise de clericii din 

timpul prigoanei. Fie că vorbim de memorii dedicate autorităţilor civile, eclesiastice, de circulări 

sau pastorale, de  corespondenţă, de jurnale consemnând fapte bisericeşti, de rapoarte eclesiastice 

adresate autorităţilor bisericeşti superioare, acestea toate sunt documente intraeclesiastice, a căror 

hermeneutică presupune o corelare precisă cu evoluţiile dreptului canonic ( şi al celui civil, mai 
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mult sau mai puţin represiv), cu istoria liturgică, cu teologia dogmatică și evoluția acesteia, în 

caz contrar aceste documente  nerelevându-și plenar informațiile. Istoricii mireni dejuni de 

anumite informații teologice vor putea cade în capcana unor false noțiuni canonice, sau vor fi 

(mai mult sau mai puțin) derutați de pozițiile interlocutorilor eclesiastici. Altfel spus, lipsa unor 

informații de fond duce la ratarea unor întrebări țintite, precise (și nu doar în domeniul 

memorialistic sau al istoriei orale), informații capitale putând fi astfel ignorate. 

        Un domeniu ocultat (acesta ni se pare termenul potrivit) a fost cel al modificărilor 

doctrinare în Biserica catolică după 1965, domeniul eclesiologic fiind cel mai afectat. Anterior 

Biserica lui Hristos era Biserica Catolică , iar după 1965, ea subsistă în cea Catolică. Care a fost 

impactul schimbărilor paradigmatice de la Roma în planul diecezelor aflate în tribulaţii? Marea 

majoritate a cercetătorilor fie ei mireni sau eclesiastici ai fenomenului greco-catolic românesc 

din timpul recent au ocolit această problemă. 

       De ce documentele de drept canonic ce stipulau prevederile necesare supravieţuirii în timpul 

prigoanei au fost prea adesea ignorate de cercetătorii români, deşi ele au fost publicate de 

cercetătorii maghiari care au investigat problemele Bisericii catolice din România, desigur 

neignorând drama greco-catolică? 

       Acestor întrebări s-au dat unele răspunsuri, inclusiv în lucrările anterioare ale celui ce scrie, 

pe măsura publicării documentelor legate de tema investigată. Redimensionarea unor întrebări, a 

clarificărilor consecvente, investigarea mai profundă a motivelor opţionale şi a deciziilor unor 

actanţi eclesiastici, mai ales în ultima perioadă de persecuţie, impun o tratare laborioasă a 

segmentului eclesiastic indicat în limitele temporo-spaţiale precizate. 

       Dizertația noastră și-a propus deci investigația Ordinariatului clandestin de Cluj-Gherla între 

1981-1989 pe baza actelor intraeclesiastice, realizându-se astfel circumscrierea de timp, de loc, 

geografică și documentară propusă.  

        Materialul adunat a fost sistematizat astfel : un capitol a fost dedicat metodologiei, 

indicându-se principiile investigative, modul de abordare, criteriile de veridicitate ale 

documentelor și celorlalte surse consultate. 
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         Un capitol succesiv este dedicat (sumar) istoriei diecezei de Cluj-Gherla până în 1948 și a 

cercetărilor de resort asupra acelei perioade, fie din Exil, fie contemporane,  capitol necesar cu 

atât mai mult cu cât și în ziua de azi diferiți scriitori eclesiastici sau istorici nu s-au hotărât dacă 

dieceza a fost fondată de împăratul Francisc Iosif sau de Papa Pius al IX-lea, desigur în urma 

confuziei dintre fondare și preconizare. Prea puţini istorici realizează diferenţa calitativă (măcar 

în ceea ce priveşte politica religioasă) dintre  Monarhia Austro-Ungară şi Statele Succesoare 

după 1918, precum şi dintre Regatul Român şi regimul politic instaurat după 1945. Nu va fi 

uitată figura cardinalului mărturisitor Iuliu Hossu, încercându-se o sinteză biobibliografică legată 

de persoana sa. Demersul  este mai mult decât necesar, figura lui Iuliu Hossu fiind prea adesea 

„hagiografizată”, fiind focalizate activitatea lui din Decembrie 1918 şi eroismul său (real) din 

perioada detenţiei sau a domiciliului obligatoriu. Ce se ignoră de către biografii săi sunt 

contribuţiile aduse calvarului lui Iuliu Hossu nu doar de aparatul de represiune, de clericii 

ortodocşi ci şi de unii apropiaţi de-ai săi (chiar rude !) care nu ezitau să-l delaţioneze. O a treia 

secţiune a acestui capitol va încerca o sistematizare a bibliografiei legată de debutul şi de 

desfăşurarea violentă a persecuţiei, numărul studiilor de resort fiind impresionant şi impunând o 

sistematizare tematică a acestor studii. Nu au fost uitate nici literatura Exilului, nici eventualele 

lucrări mai mult sau mai puţin propagandistice  din timpul regimului comunist, încercându-se şi 

o sinteză a datelor legate de activitatea sistemului represiv şi a unor actanţi ai acestuia vizând 

perioada şi zona geografică investigată. 

        Un capitol succesiv se va focaliza pe bibliografia şi cercetările precedente legate de 

subiectul ales, anume dieceza de Cluj-Gherla între anii 1981-1989.  S-a urmărit inventarierea 

documentelor intraeclesiastice deja edite ( fiind puse în circuitul ştiinţific un număr impresionant 

de documente, salvate astfel de distrugere sau ignorare) dar şi a eventualelor studii, a literaturii 

anamnestice. Demersul nu este repetitiv faţă de capitolul anterior (aşa cum ar părea la prima 

vedere). Întrucât diecezele greco-catolice din 1948 nu au mai putut deţine fonduri arhivitice 

prezidiale ( după octombrie 1948), consemnarea editării documentelor intraeclesiastice începând 

cu debutul prigoanei şi terminând cu finalul acesteia  devine un imperativ academic. Mai mult, 

lucrările precedente au demonstrat o interpretare evolutivă a datelor factuale, intrepretările fiind 

condiţionate de elemente străine demersului academic ( cel mai adesea având un rol 

autojustificativ). O reanalizare (şi un comentariu critic) al bibliografiei legate de clandestinitatea 
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greco-catolică din România, dar mai ales a diecezei de Cluj-Gherla în timpul prigoanei religioase 

era un imperativ academic, pe care autorul s-a străduit să-l realizeze. 

       Capitolul următor va prezenta definiţiile unor termeni, noţiuni canonice şi elementele 

dreptului canonic particular (atât cel provenit din tradiţia Bisericii Greco-Catolice cât şi cel de 

necesitate, introdus în urma debutului persecuţiei) , informaţiile oferite fiind obligatorii pentru 

înţelegerea competenţelor şi evaluarea unor acte ale conducătorilor eclesiastici din ultima fază a 

prigoanei religioase. Investigaţia canonică aduce clarificări necesare cu privire la competenţele 

unor trepte eclesiastice şi la modul de exercitare al acestora în timpul prigoanei, modul de 

exercitare putând fi adesea abuziv. Dreptul canonic devine o grilă obligatorie pentru evaluarea 

obiectivă a actelor din clandestinitatea greco-catolică.  

       Succesiv va urma un capitol dedicat medalioanelor biografice ale unor protagonişti 

eclesiastici din  Ordinariatul  de Cluj-Gherla, activi în ultima perioadă a clandestinităţii, fiind 

evidenţiate şi preocupările academice (atunci când au existat) ale acestora. Vor fi punctate (în 

măsura în care a fost posibilă identificarea lor) momentele anagrafice sau ale cursului eclesiastic, 

perioada detenţiei ( în caz că a avut loc) dar şi anumite trăsături de caracter evidenţiate în timpul 

vieţii (aşa cum pot fi consemnate în literatura memorialistică sau în filmul anamnestic al unor 

protagonişti). 

       Capitolul al VI-lea va prezenta şi interpreta câteva documente eclesiastice inedite , 

evaluându-se veridicitatea informaţiilor furnizate de acestea, documente  furnizate în principal de 

ieromonahul dr. Silvestru Augustin Prunduş, OSBM, aflate în posesia noastră, sub formă 

xerografiată sau în original. Pentru acribie ele vor fi prezentate şi facsimilat, în apendicele 

documentar al dizertaţiei. Se va demonstra astfel tentativa  de rescriere a istoriei recente 

diecezane de Cluj-Gherla începând cu anul 1972 până în 1990, inclusiv.  

      Un nou capitol va prezenta o sinteză cronologică a principalelor evenimente diecezane între 

1981-1989, încercându-se şi explicarea opţiunilor unor fruntaşi eclesiastici, ţinându-se seama de 

datele acumulate în precedenţă. Capitolul este periodizat ( intervalul 1981-1987 şi 1987-1989) 

corespunzător activităţilor ordinariale asumate de S.A. Prunduş şi Alexandru Todea. Vor fi 

prezentate şi intervenţiile episcopilor Ioan Chertes sau Emil Riti în diversele momente 

importante ale vieţii diecezane. 
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       Fiecare capitol va avea câteva concluzii specifice. 

      Capitolul conclusiv se va axa nu doar pe sinteza concluziilor precedente ci va căuta evaluarea 

activităţii Ordinariatului de Cluj-Gherla în funcţie de câţiva parametri eclesiastici ( aceştia fiind 

obligatorii în cazul istoriei eclesiastice): activitatea evangghelică şi pastorală, asumarea sau 

neasumarea rosturilor specifice ale unei Biserici orientale unite cu Sf. Scaun, ca elemente de 

comparaţie fiind prezentate sumar activităţile unor  entităţi eclesiastice locale fie din alte ţări 

socialiste, fie oriental-catolice.  Capitolul va sublinia şi diferenţa calitativă (adesea ignorată, 

estompată sau cenzurată) dintre Biserica Catolică anterioară anului 1965 şi noua formaţiune 

eclesiastică (Biserica Conciliară) apărută după acea dată şi impactul acestei diversităţi asupra 

actanţilor eclesiastici locali. 

         Demersul nostru investigativ va urmări prezentarea activităţii unei structuri de conducere 

bisericeşti clandestine, din etapa finală a persecuţiei religioase, etapă care chiar dacă nu s-a 

manifestat prin violenţa şi teroarea de debut, a fost poate mai insidioasă şi mai eficientă, dublată 

de schimbarea calitativă majoră a centrului eclesiastic coordonator (Sf.Scaun). 

        Bibliografia oferită necesită câteva precizări. În vederea identificării rapide şi precise a 

surselor edite,inclusiv la notele de la subsolul paginilor,  acestea vor fi menţionate şi citate 

(uniform)  după  sistemul bibliografic al Bibliografiei Istorice Române, menţionându-se 

întotdeauna iniţial numele de familie al autorului, editorului sau coordonatorului respectiv. 

         Titlurile unor manuale de teologie, ale unor cărţi de rugăciune,fără relevanţă în 

aprofundarea subiectului investigat,  inserate ca exemplificare în anumite note (deşi la poziţia 

respectivă sunt menţionate acribic) nu sunt incluse în bibliografia finală. Aceasta va cuprinde 

secţiunea lucrărilor inedite la momentul finalizării tezei, secţiunea documentelor deja edite 

(publicate), secţiunea memorialistică, cea a enciclopediilor consultate, cea a şematismelor, o 

secţiune a bibliografiei generale legată de realităţile româneşti, una generală legată de 

problemele Bisericii Catolice şi a altor Biserici în ansamblu, secţiunea bibliografiei juridice şi 

canonice şi secţiunea bibliografiei speciale, unde sunt incluse titlurile legate de problematica 

Bisericii Greco-Catolică şi Romano-Catolică din România. Finalul bibliografiei va include 

titlurile unor reviste consultate şi paginile cibernetice accesate. Deşi bibliografia pare prea 

stufoasă, s-a considerat necesară insistenţa asupra ei, remarcându-se la mulţi cercetători apropiaţi 
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de realităţile greco-catolice o prea uşoară survolare a cercetărilor precedente studiilor lor, 

cercetări care precizau mai de timpuriu anumite concluzii folosite ulterior. 

         Pentru evitarea oricăror echivocuri, titlurile citate, citatele din alţi autori sau lucrările 

noastre anterioare, precum şi expresiile străine au fost redactate cu alt tip de caractere (ieşind 

astfel în mod clar în evidenţă) decât textul de bază. 

         Bibliografia se opreşte la titlurile edite apărute public până în martie 2019, data finalizării 

tezei. 

        Urmează prezentarea facsimilată a unor documente eclesiastice, de fiecare dată fiind 

precizate caracterul lor inedit sau edit (în acest caz cine a fost primul lor editor) şi locul unde se 

găsesc acestea în monetul de faţă. 

         Dificultăţile întâlnite pe parcursul  demersului nostru investigativ au fost mari. Ele au fost 

cauzate în primul rând de dificultatea accesului la surse, unele chiar edite, dar tipărite în tiraje 

liliputane. Accesul la documente s-a făcut într-un interval lung de timp, doar prin bunăvoinţa 

unor fruntaşi eclesiastici (al căror nume îl vom menţiona la momentul potrivit). Un alt obstacol a 

fost cauzat de mentalitatea (adesea triumfalistă şi autosuficientă) a unor cercuri eclesiastice 

contemporane, tributare unui mod de gândire uniform, „politically correct eclesiastic”, amatoare 

mai mult de genul hagiografic decât de studii obiective. Stupidul argument „a nu face rău 

Bisericii” (deşi contrazis de Noul Testament şi de literatura patristică, ce prezintă deschis crizele 

apărute în Biserică încă de la începuturile ei) este încă normativ în prea multe medii bisericeşti. 

Adesea autorii care au punctat momente fierbinţi din trecutul recent eclesiastic au fost dezavuaţi 

printr-o reală „damnatio memoriae”, numele lor fiind puse sub embargou în  anumite studii de 

resort cu pretenţii. Paradoxal dar în vremea Papilor Monarhi şi până la Papa Pius al XII-lea 

exista o libertate de cercetare academică eclesiastică, ba chiar o libertate a presei eclesiastice 

greu imaginabilă astăzi. Câteva exemple dintre multe altele: dezbaterile aprinse din presa  

bisericească greco-catolică românească legate de apariţia  diecezei de Hajdudorogh sau cele 

apărute în preajma alegerilor mitropolitane sau a numirii unor noi ierarhi diecezani. Dezbaterile 

privind menţinerea propriei tradiţii sau latinizarea  din revistele blăjene „Cultura Creştină” sau 

„Unirea” erau aprinse şi bine argumentate de o parte şi de alta, oferind o vioiciune intelectuală şi 
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spirituală de neregăsit în presa eclesiastică actuală. În timpurile actuale libertatea cercetării 

istoriei (eclesiastice)  recente  rămâne un deziderat. 

       Autorul prezentului studiu ( deşi mărturiseşte neclintit credinţa catolică ortodoxă , 

raportându-se la tezaurul dogmatic al Bisericii până în 1965) consideră că realitatea obiectivă a 

momentelor istorice recente trebuie evidenţiată  liber, anumite decizii eroice ale unor actanţi 

eclesiastici (atunci când ele au existat) fiind mult mai pregnant scoase în evidenţă în cadrul real 

al faptelor, decât în cel distorsionat de platitudini cu iz mai mult sau mai puţin hagiografic sau de 

cel „canonizat” prin inerţia repetitivă . 

       Demersul autorului se doreşte a fi un punct de plecare, nicidecum unul final. 

Vom evidenţia cuprinsul tezei şi bibliografia aferentă: 
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bibliografice..........................................................................................................................p.53 
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Gherla..........................................................................................................................p.109 

Excurs I : ce titlu eclesiastic avea de fapt episcopul Ioan Chertes?....................................p.147 

Capitolul IV. Câteva noţiuni canonice................................................................................p.151 

Capitolul  V. Menţiuni biografice ale unor protagonişti.....................................................p.187 

Capitolul VI. Prezentarea şi interpretarea unor documente inedite....................................p.240 

Capitolul VII. O perspectivă sintetică asupra activităţii Ordinariatului Diecezan de Cluj-Gherla 

între 1981 -1989......................................................................................................p.308 
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VII a. Ordinariatul diecezan de Cluj-Gherla între 1981-1987............................................p.308 

VII b. Ordinariatul diecezan de Cluj-Gherla între 1987-1989............................................p.348 
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